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Эту музыку, а вернее ее вибрацию ты ощущаешь кожей. И хотя тувинский музыкант Радик Тюлюш считает, что горловое пение почти не связано с шаманством, нечто шаманское в его песнях, безусловно, незримо присутствует. 
Если закрыть уши, аранжировка уходит, полностью оставляя пространство для обертонных звуков горлового пения. Иногда в ушах начинает звенеть, наш слуховой орган испытывает перегрузки и не может прочувствовать всей гаммы звуков, которые извлекает исполнитель. Радик аккомпанирует себе на народных тувинских инструментах. У базанчи (струнного смычкового инструмента, распространенного по всему Дальнему Востоку) на грифе деревянная фигурка - голова коня. Это не просто так. По словам Радика, инструмент этот произошел от лошади. И вообще, лошадь - символ кочевничества. 

Песни, которые исполняет Радик, рождались столетия назад как подражание живой природе. Ветер великой степи, горные просторы, топот табуна концентрировались внутри человека и  освобождались с вибрацией и напором через горловое пение. Традиция эта сохранялась в веках, передавалась из поколения в поколение. Радик Тюлюш поет с детства, учился он от дяди и отца, хотя народные тувинские инструменты постигал в музыкальном училище. Исполнитель был участником экспериментальной группы «Ят-Ха», потом стал солистом всемирно известного квартета «Хуун-хуур-ту», который известен больше на Западе, чем у нас.  Благодаря знакомству с английским этнологом Керол Пег из Кембриджского университета записал свой первый сольный альбом. 

В прошлом году вышло его второе сольное творение, которое в минувшие выходные он и презентовал во Владимире в клубе «Ёшкин кот». Диск называется «Чалама». В Туве так называют обряд повязывания лент. В древности путник, чтобы успешно преодолеть горный перевал, привязывал к веткам цветные ленты, также эта традиция использовалась в различных народных тувинских праздниках и шаманских обрядах. Музыкант повязывает свою ленту к мировому музыкальному дереву, и для него нет преград в подаче материала. Он не связан рамками одного стиля. 

Вместе с ним над концертной версией «Чаламы» работают два его друга, каждый из которых мастер своего дела. Геннадий Лаврентьев перкуссионист, играет на табле и скрипке в музыкальных проектах у Инны Желанной и Анны Гофман, а также во многих известных группах. Сергей Колесников играет на акустической и бас-гитаре, участвует в проекте «Смешанный лес».  Радик всегда открыт новому, но живет настоящим. Его музыка - это застывшее мгновение. «Далекие миражи. Большие степи. Ночные звезды. Все в этой песни. Семь холмов», -  Радик представляет следующее произведение, играя на базанче. 

