Музпросвет»Душа Эрлангена поёт 
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Традиционные немецкие песни и мелодии ХХ века прозвучали под сводами  Владимирского музея хрусталя  - в рамках празднования 30-летия партнерских отношений между Владимиром и Эрлангеном  в нашем городе состоялся концерт хорового ансамбля Stadt Harmonists («Городские музыканты»). 

Поёт и показывает ансамбль  Stadt Harmonists («Городские музыканты»).
Сейчас в Германии активно развиваются любительские  коллективы, но честь представить Эрланген во Владимире досталась именно Stadt Harmonists - ансамблю со своим неповторимым стилем, уходящим в прошлое, когда «уличные музыканты» исполняли веселые песни на площадях немецких городов. В репертуаре ансамбля более 60 песен различных групп и направлений. 

По уровню мастерства коллектив из девяти человек не уступает профессиональным ансамблям, а по настроению, умению преподнести себя - превосходит многих из них. И это при том, что профессионально музыкой в коллективе занимается только его руководитель Кнут-Вульф Градерт, дирижер двух хоровых школ.  Двое других  - работники компании «Сименс», а остальные уже на пенсии.  

Владимирские зрители понимали то, что хотели сказать и спеть Stadt Harmonists, с полуслова. Еще бы, ведь все знают песни Фрэнка Синатры или Битлз. Наладить контакт также помогала инсценировка. Хор буквально «проживал» свои  песни - его участники мчались по «хайвею» (скоростной дороге) в темных очках и пили в баре с египетскими крокодилами, а в одном из номеров перед зрителями появился Элвис Пресли.

Хоровые ансамбли часто бывают скучны своей унитарностью. А вот эрлангенцы смогли преподнести не только современные мелодии, но и более сложный - традиционный и классический - материал для неподготовленного зрителя.  Голоса в преломлении хрусталя в стенах ретро-собора рождали удивительный звук - возвышенный и волшебный. 
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