	Миграция - «ВЕНИК»: «ХОЧУ, КАК ПАПА НОСИТЬ ГАЛСТУК!»

В Россию за куском хлеба
Мигранты… Гастарбайтеры…. «Оранжевые человечки»… А теперь и Веники, Кисточки, Мастерки. Это всё о тех,  кто едет    в  Россию не от сытой жизни у себя на родине  в Таджикистане. Ведь эта страна признана как одна из бедных на постсоветском пространстве. Бедственное положение является следствием многих факторов: тяжелая социальная обстановка (в стране после распада СССР грянула гражданская война), слабая развитость (не путать с отсталостью) таджикской экономики. По объёму ВВП на душу населения республика уступает всем постсоветским государствам, занимая по этому показателю третье место с конца. Экономика Таджикистана  находится в огромной зависимости от средств, зарабатываемых трудовыми мигрантами.

Число таджикских граждан, занимающихся трудовой деятельностью в России, насчитывает  около 1 млн. человек, хотя эти данные отличаются от официальной статистики Миграционной службы Таджикистана почти в два раза  – 600 тысяч. Реальный объём пересылаемых денег, по оценке ЕБРР, — около 1 млрд долл. (то есть половина ВВП страны), при этом свыше 90 % средств переводятся из России. Здесь, почти в каждой семье есть гастарбайтер, его деньги кормят многочисленных родственников. За него переживает вся родня, но всё же провожают в дальний путь.
 
История Анвара
Анвар из вполне благополучной семьи: папа работает  на руководящей должности в сфере образования, мама - медработник, живут  в  Душанбе, в семье еще 2 брата и 2 сестренки. На 4 курсе национального университета решил поехать на заработки к двоюродному брату в Москву, который на тот момент неплохо обосновался в российской столице,  имея  торговую точку, с другом на двоих. Родители протестовали, Анвар уверял, что уезжает «только» на летние каникулы «немного подзаработать», но в конце августа сообщил родителям, что остаётся в Москве, и попросил отца перевести его на заочное отделение.

«Поначалу было тяжело,- вспоминает герой, - я никогда не выезжал за пределы Таджикистана, а тут сразу очутился в каком-то водовороте чужих лиц  и самостоятельной жизни. Только ведь в России нас никто не ждёт, и приходится пробиваться чаще всего через унижения и оскорбления, потому что принято считать, что приезжие необразованные и если претендуют на работу, то  только на технический персонал».

Мать Анвара, апа Манзура,  жалуется на здоровье мужа, у того в последние годы скачет давление, да и сама сетует на судьбу, что живет в такое время. «Знаете, муж в советские времена всё имел: и зарплату хорошую и машину, и родителям всегда помогал. Во время гражданской войны родительский дом сожгли, мать и отец померли почти один за другим, два брата пропали без вести. Тогда были вынуждены продать  за гроши машину, чтоб не умереть с голоду. Потом вроде всё восстанавливаться стало, многие в бизнес ушли, а муж мой до мозга костей интеллигент, который  стеснялся всего нового в современном мире и продолжал ходить в застиранной белой рубашке и  галстуком  на работу. Здоровье, совсем не кудышное, за сына переживаем. Каких только страхов не пережили, а, сколько молодых парней привозят грузом-200, каждый раз сердце кровью обливается (плачет), когда слышу о бритоголовых, издевательствах над мигрантами и каждый раз благодарю Всевышнего, что моего сына эта беда стороной обошла. Чтобы прочувствовать всю мою боль, нужно быть матерью, которая отправила сына на чужбину. От хорошей жизни что ли?  В одной одежде можно проходить три сезона, в одной обуви лет 5, ремонт можно годами не делать, а только кушать хочется каждый день. Вот и пью дибазол и мужа пою и вечно душа там, в России вместе с сыном»

На вопрос: «Как встретила  Россия?»  Анвар отвечает: «Всё бывало. Россия нас кормит, да и потом, везде есть и хорошие,  и не очень. Правда, обидно, что недолюбливают, а почему не понятно? Таджики трудолюбивые, это не потому, что я сам таджик, просто трудимся по-честному, если есть грязная тяжелая работа – всё на нас, таджиках. Не скрою, было, время чего только не слышал в свой адрес: и чуркой как-то обозвали, и Равшаном звали, только не хочу об этом. Я за себя постоять могу, и за оскорбления могу в челюсть дать, да только от этого всё равно ситуация не изменится. Защитить нас некому. Конечно, хочется, как папа галстук носить, но пока так не получается». Анвар надеется в перспективе взять реванш. Получится ли у него, покажет время…

Будем знакомы: Мастерок, Кисточка, Валик и Веник.
Почему так часто трудовые мигранты сталкиваются с унижением? Почему так часто в их адрес звучат обидные слова? Почему обходя слово «чурка» сейчас их  можно по культурному обозвать: Мастерок, Кисточка, Валик и Веник?!  
"Вы приехали в большой город с европейским укладом жизни",  - с этих слов начинается вступительное слово от имени сотрудников региональной общественной организации "Взгляд в будущее", которая занималась подготовкой брошюры. Издание ставит своей целью ознакомить приезжих с нормами поведения и возможными рисками пребывания в Петербурге, сделав его как можно более комфортным. Издание оформлено в духе детской книжки, главные герои которой - шпатель, веник, валик и кисточка - отправляются в долгий путь в город на Неве. Сначала они с баулами появляются в аэропорту "Пулково", где их приветствуют вполне "человекоподобные" полицейский, врач, а также мужчина и женщина в деловых костюмах. У меня один вопрос, а почему в справочнике тогда местный врач - не градусник, полицейский - не дубинка, а работник УФМС - не штамп?

Нетолерантная брошюра
По словам инициатора проекта, мастерок, щетка и так далее, в виде которых изображены приезжие - это символы профессий. "Это бред бешеной лошади: если у вас в детстве были советские журналы, там тоже часто использовались неодушевленные образы в качестве персонажей. Человек может быть унижен настолько, насколько он хочет быть унижен. А соотнесение образа с рабочей профессией в принципе не может быть унизительным", - возмущен глава организации "Взгляд в будущее" Глеб Панфилов.

Издание было выпущено на четырех языках и распространялось непосредственно на местах работы мигрантов - то есть на стройках. Однако, как оказалось, далеко не все оценили творческую находку. "Они нас, конечно, оскорбили выходом такой карикатурной брошюрки, где наши соотечественники изображены в виде строительных инструментов, - говорит президент общества соотечественников Узбекистана "УМИД" Алиджон Хайдаров.

За мигрантов заступились и правозащитники. По их словам, такие изображения только "разжигают ксенофобию». 
Защитники справочника для мигрантов в один голос уверяют: содержание было согласовано, и все восприняли его на ура. Так, по данным чиновников, брошюра была одобрена представительством Таджикистана в Петербурге, организацией ГУП «Таджиквнештруд». В этой структуре подтвердили, что распространяли материалы среди мигрантов. Жалоб на ее содержание им не поступало.
 
Несколько десятков трудовых мигрантов — граждан Узбекистана — будут подавать в суд на издателей скандального справочника. Об этом  сообщает председатель узбекского Центра «Образование трудовых мигрантов стран-участников СНГ» Махсуд Абдужаббаров.  «Мы сейчас собираем подписи земляков, а затем подадим коллективный иск в суд на издателей справочника. Мы требуем, чтобы этот буклет перестали распространять и извинились перед нами, поскольку такие изображения унижают наше человеческое достоинство. И пускай этот художник покажет нам человека, который выглядит так, как изображено в справочнике», — сообщил Абдужаббаров.
 
Узбекский активист Суратбек Абдурахимов заявил: «Они должны были проконсультироваться с представителями диаспор перед публикацией и найти более подходящий способ, чтобы дать информацию». Он добавил, что был против предоставления вопросу слишком большой гласности, чтобы избежать разжигания ксенофобских настроений среди местных жителей.
Лицо «цыгана-попрошайки» в проекции политической некорректности.
 
Директор таджикского центра "Миграция и Развитие" Музаффар Зарипов после публикации брошюры  отметил, что дело, которое начали петербуржцы «достойно поддержки, но всё же имеет адаптационную и просвещенскую подоплеку». По его словам, такие попытки были и в Екатеринбурге, когда хотели показать всем лицо таджика-мигранта, а показали лицо цыгана-попрошайки. «Общественники берут на себя неблагодарное бремя адаптации приезжих к местным порядкам, обычаям и традициям». М.Зарипов отмечает, что многие представители общественных организаций совсем молодые, а некоторые из них уже утратили былую общность:  «Да, и в советский период, они не могли видеть столько "чужих" у себя в городе. Потому у них сложилось мнение, что все приезжие на одно лицо, и все они подметают дворы, работают на стройке и т.д.».  Директор Центра «Миграция и развитие» опасается, что из-за политической некорректности россияне могут взять в привычку «обзывать» мигрантов названиями строительных инструментов.

Председатель Общероссийского общественного движения «Таджикские трудовые мигранты» Каромат Шарипов заявляет, что подобного рода брошюры оскорбительны. «Людей приравняли к венику и метле. Зачем в таком случае людям паспорта, если они веники. Мигранты — это часть России. Их нельзя приравнивать к метлам. Среди мигрантов есть люди, которые имеют 3–4 образования, но они вынуждены приезжать в Россию и подметать дороги», - сказал Шарипов, сообщив, что юристы готовят документы для передачи в суд.

Блиц-опрос
Давайте оценим суждения разных людей, не зависимо от их  возраста, пола, профессии и национальности. Одним словом зададим общественности следующий вопрос:  считаете ли вы оскорбительным изображение трудовых мигрантов в виде рабочих инструментов?

Марина, преподаватель «На западе русских изображают верхом на медведях с балалайками  в ушанках и валенках. Мы же не обижаемся!»
Сергей, 37 лет: «Учитывая количество мигрантов в Москве и Питере, скоро надо будет для Русских выпускать справочник «Как выжить в Кавказской Москве или в Азиатском Петербурге»

Равиль, предприниматель: «Подумаешь, изобразили в виде метлы, шпателя, кисти и валика. Пусть скажут спасибо, что не в виде убийц, насильников и шахидов. Запретить трудовую миграцию по рабочим специальностям для иностранцев, это - необходимость для сохранения России».                                                                                                                   

Валентина Сергеевна, пенсионерка: «Эти картинки очень точно отражают отношение власти к народу - веник, валик. Мозгов власти явно не хватает».

Сухроб (в Самаре 6 лет):  «Интересно, в каком виде представят украинца и белоруса? В виде шматка сала в шоколаде и картофелины? Тогда  русских, как нарисуют? Синий нос или полулитровая бутылка?»

Костя, студент: «А мне нравится. Креативненькие такие картинки. И если вдуматься, то ничего обидного, было бы гораздо больше претензий, если бы узбеков, молдаван, таджиков и прочих попытались нарисовать в реальности. По-моему много шума из ничего вокруг этой истории».
Улукбек (торговец на рынке): «Россияне нас за людей не считают, 80 процентов русского населения  такого мнения о нас, а ещё говорят, что у них добрая душа. Злые языки у них и сердце тоже».

Непонятно почему таджиков, узбеков, молдаван, украинцев и многих приезжие на заработки теперь могут оскорбительно назвать Веником, Кисточкой и Шпателем.  Они лишь волею судьбы оказались лишенными возможности заработать себе на жизнь у себя на родине. Все они не по своей воле лишились социальной и экономической связи с центром бывшего СССР – Российской Федерацией. Они такие же люди, как и все мы, живущие  на планете Земля.

Вместо послесловия
Согласитесь, мы лишь  сохраняем вынужденную толерантность в межнациональных отношениях, в которой нет равноправия. Мы не научились соблюдать естественную толерантность, предполагающую равноправное партнерство. Пока мы живы, у нас еще есть время, чтобы исправить создавшееся положение. Но это время стремительно уходит. И работает против нас. Об этом необходимо помнить каждому гражданину многонациональной России.  Поэтому, давайте вспоминать чаще одну из перефразированных заповедей: «Относитесь к людям другой национальности, другого вероисповедования так, как Вы бы хотели, чтобы они относились к Вам». Тогда возможно наш суверенитет и само существование России, как многонационального государства в будущем, не будет проблематичным.

Ирина Умарова


