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На Моркинской земле – литературный дождь!
1 июля прошел межрегиональный конкурс «Колумбовские чтения». Он посвящен поэту, журналисту и общественному деятелю Юрию Петровичу Русанову, который, как и любимый поэт майрийского народа Валентин Колумб, в раннем возрасте ушел из жизни. Праздник, признанный национальным марийским, в этом году собрал всех любителей поэзии в родной деревне Русанова – Нурумбал Моркинского района. Со сцены звучали стихи Валентина Колумба и Юрия Русанова. 
Юрий Русанов в последние годы работал директором Марийского государственного драматического театра им. М. Шкетана. Дирекция театра учредила специальный приз победителю в номинации «Стихи Русанова». Подарок – кукла Салика – получила из рук главного режиссера театра Романа Алексеева ученица Шоруньжинской школы Анастасия Сидорова.
В этом году в литературном конкурсе принимали участие более 60 чтецов. По сравнению с прошлым годом, стало больше участников старше 20 лет. Чтецы из города Йошкар-Ола не отставали от своих соперников, хотя в городе языковая среда иная. На снимке победители Наталья Васильева (школа № 30) в номинации «Вокал», Ольга Васильева (гимназия № 14) в номинации «Творчество Колумба», Ирина Кугергина (школа № 21) в номинации «Переводные стихи Колумба). 
Бумажный лебедь Юлии Васильевой из Алексеевской школы Советского района будто вот-вот взлетит. А Ксения Григорьева прочла стихи про разные дожди так искренне, что зрители очень долго ей аплодировали. И жюри присудило им 1 место в номинации «Произведения Колумба».
[bookmark: _GoBack]К празднику поэзии я начала готовиться с мая. Мне близка тема экологии, поэтому я выбрала стихотворение Валентина Колумба Марий чондыра (Марийский лес). Моркинская земля приняла нас очень приветливо. Помянув Юрия Русанова, гости возложили цветы к дому другого марйского писателя, уроженца Нурумбал, Альберта Степанова. Потом начался конкурс, и пришлось попереживать. Я как будто оглохла, когда жюри назвало победителем в возрастной категории 12-16 лет мое имя. А потом как будто крылья выросли. Благодарю свою учительницу Софью Альбертовну Рослякову, мою маму и нашего водителя Костю Донского. Екатерина Рыбакова. Сейнурская школа № 2 им. Н. А. Заболоцкого. 

Наталья Семенова.
