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Масленнице – отлично!
7 марта при Старокрещенской школе оршанского района прошел национальный майский праздник Уярня, у русского народа он называется Масленница. Сюда собрались учащиеся из девяти школ разных районов республики. Гостей поздравил руководитель Оршанской администрации Леонид Николаевич Безденежных. Праздник организовал Республиканский центр марийской культуры (руководитель Наталья Васильевна Пушкина). Было все так интересно, что если попросили бы поставить оценку, как на уроке, то можно поставить «отлично».
Посмотришь на Уярня кува (чучела), так и захочется покомандовать: «Стройся! Смирно!»
А имена какие придумали: Унавий, Салика, Марпа, Тачана – это старинные имена женщин-мариек. Например, ученица 4 класса Ронгинской школы Советского района вместе с бабушкой назвали свою Уярня кува Матраной (Матрена). И она стала победительницей.
Раньше, говорят, о празднике Уярня можно было услышать много частушек. Со временем они «потерялись». Но ребята молодцы – в ходе исследовательской работы они нашли и записали немало частушек и спели их на празднике. В конкурсе «Уярня частушки» первое место заняли учащиеся Кузнецовской школы Новоторъяльского района. Руководители – Л. Н. Веденькина, М. К. петухова и В.Э. Смирнова. 
Какие только блины не печет женщина-марийка! В каждом районе они отличаются, и называются даже по-разному. Например, учащиеся Кугунурской школы Оршанского района выставили на конкурс команмелна (слоеные), шыл да паренге (с мясной и картофельной начинкой), вичкыж мелае (тонкие), подкогыльо (вареники). В Советском районе славятся паренги мелна (картофельные), тыгыде мелна (оладьи) и шурашан мелна (крупяные). На конкурсе «Уярня блины» победителем назвали Моркинскую среднюю школу №1.
Один из обычаев марийского Уярня – катание на Уярня вара (масленичный шест). И оказывается непросто удержаться на шесте. У-у-х! – некоторые пары падают. «Как прокатишься на Уярня шестах – такой высоты вырастет лен и таким же длинным окажется твой век», - говорил в давности марийский народ. 
А вы попробуйте втроем прокатиться на паре лыж! Это тоже непросто, если не скомандуешь «Левой-Правой-Левой», то запросто окажешься в сугробе.
А это маскайол, по-русски снегоступ. Во время войны солдаты надевали снегоступы, чтобы передвигаться по снегу. По предложению мастера прикладного искусства Виталия Кудрявцева бег на снегоступах тоже ввели в программу праздника Уярня.
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